



晋江今年将新建65个“党建+”邻里中心

晋江举办第二届“五五”邻里节,首次推出“邻里资源超市”服务概念

■海都记者 杨江参 通讯员 林晓燕 文/图

5月5日,晋江市举行第二届“五五”邻里节开幕式。本届邻里节,是一次晋江全市邻里中心建设成果的集中展示,也是一场别出心裁的小型邻里集市,首次推出“邻里资源超市”服务概念,开展邻里商业伙伴合作签约,设置16个市直部门展位、20个社区商业商户展位,组织政府、企业、村社、群众等多方进行邻里资源现场对接。

2022年以来,晋江持续推进“党建+”邻里中心建设,打造党建引领基层治理的坚强阵地和服务党员群众的温馨家园。值此第二届“五五”邻里节开幕之际,海都记者带大家走进晋江“党建+”邻里中心,探秘晋江“社区治理有温度,居民生活有品质”秘籍。



邻里资源对接现场

党建引领,打造“一刻钟便民生活圈”

近日,一场长者生日宴在晋江梅岭街道许厝社区“党建+”邻里中心举行。当天,数十名老年朋友齐聚“邻有喜室”,度过了一个特别的生日。“很热闹,很开心,活动很有意义,感谢社区对我们老人的关怀。”许建成老人开心地說道。

“党建+”邻里中心建

设是围绕解决基层治理痛点、堵点、难点问题,提升服务群众能力的民生工程、民心工程。

晋江市相关负责人表示,当前,晋江的城镇化率69.8%,常住人口240万左右,人口多、需求多、分布散,养老、托幼、托教、医疗、休闲娱乐等成为群众关切的大事要事。尤其是

对于人口密、上班族多的城市社区,15分钟就近服务的需求十分旺盛,这是推动建设“党建+”邻里中心的根本原因。

2022年以来,晋江坚持党建引领,立足完善党群服务中心体系功能,以“爱邻里·家生活”为主题,围绕“1+6+X”模式,全力推动各级各类资源下沉村

(社区),全面提升村(社区)服务群众能力,建成能够满足村(社区)居民日常生活需要的“一刻钟便民生活圈”。

过去一年,晋江共建成投用35个“党建+”邻里中心,其中10个邻里中心获评泉州三星级以上等级,五星级邻里数量及获奖总数位列泉州第一。

推动“党建+”邻里中心建设全覆盖、运营可持续

如何保证“党建+”邻里中心的长效运营?怎样扩大邻里中心吸引力?

晋江把“党建+”邻里中心建设作为年度重点党建项目深化推进,提升党建引领基层治理效能,全力推动“党建+”邻里中心建设全覆盖、运营可持续。在项目规划上,晋江聘请专业机构深入开展需求调研,制定全市总实施方案,配套7项功能子方案,实现基层治理“民有所呼,必有所应”。

据介绍,去年,晋江整合空间近10万平方米,因地制宜拓展邻里会事厅、零工市场、红蜂驿站、科普馆等特色阵地,累计升级建设养老服务设施32家、卫生服务站34个、邻里食堂21个,解决了邻里中心有场所、有内容的基础性问题。同时,以市直部门“服务进邻里”公益项目为抓手,联动近50个市直

单位、国有企业、金融机构,每年下沉近200个项目资源。如教育局打造“邻学社”志愿服务品牌,卫健局推动建设一体化卫生服务站,推出“安心工程”服务项目,妇联推出白兰花驿站、儿童之家专业成长课程等。此外,晋江还坚持线上线下一体化融合,推动邻里公司向上整合资源、向下分配资源。

去年,晋江引进28家优质市场主体,以“有偿+普惠+公益”形式与村社合作联营,提供便民惠民服务,实现村社、商家、运营三方互利共赢,16个村(社区)在提升服务能力的同时实现“自我造血”。

按照部署,今年晋江将继续把“党建+”邻里中心建设作为2023年度基层党建重点项目,新增建设65个“党建+”邻里中心,其中30个拟打造为市级试点。

鲤城高新区科创中心全面封顶

海都讯(记者 柳小玲 通讯员 黄凯杰) 5月5日凌晨,随着最后一方混凝土浇筑完成,泉州鲤城高新区科创中心项目最后一栋楼封顶,这标志着鲤城园区标准化建设迎来关键节点,园区标准化建设示范区一期在建项目实现全面封顶,迈入新阶段。

据介绍,鲤城高新区科创中心项目是省重点项

目、市园区标准化建设试点,产业定位为光电子信息 and 新材料产业,项目占地面积123亩,建筑面积24.2万平方米,建设9栋建筑,涵盖标准厂房、行政办公、生活服务配套等。

自去年1月动工以来,项目施工方高效协同管理,科学组织施工,持续加大力量投入;高新区管委会组建项目专班进行

调度,及时跟踪推进。尤其是此次“五一”期间,项目部管理人员和一线施工人员主动放弃休假,800余人分班施工,塔吊、施工电梯等设备不停机,挑灯夜战,全力抢工期,多方聚力,保证项目建设又快又好。

“目前,科创中心已确定入驻项目9个,工业厂房面积占比达45%,这些

项目已经向企业交付装修设计图纸,部分项目5月可进场装修。”鲤城高新区管委会工作人员告诉记者,新一批入驻项目正在对接中,近期将洽谈合作细节,并着手办理入驻事宜。此外,火炬紫华园、百川服饰、恒劲科博等园区标准化建设示范区一期项目也将于下半年陆续投产。

泉州市心理援助24小时热线 968908 正式开通

海都讯(记者 刘薇) 为促进社会公众心理和谐,用心用情呵护群众的心理健康,5月5日上午,泉州市开通全省首个心理援助热线968908短号码平台,为市民提供24小时在线“心服务”。

据了解,泉州市心理援助热线968908短号码平台整合了泉州市卫健系统原有26条心理援助热线,进一步提高全市心理援助热线服务能

力和水平,为市民提供高效、优质、专业的心理咨询和危机干预服务。968908短号码启动后,将通过扩线扩容、呼叫转移等技术,由经专业培训的心理治疗师、心理咨询师24小时轮班接听,为心理不适和危机人群提供心理健康宣教、心理咨询和危机干预服务,对推进建设幸福家庭、和谐社会、健康泉州具有重要的意义。

丰泽乌屿拟建成国际生态旅游岛

泉州将对乌屿岛和南滨江片区景观进行衔接,打造滨江生态慢行系统

海都讯(记者 董加固) 记者从泉州市自然资源和规划局获悉,近日,《泉州丰泽乌屿国际旅游岛及南滨江国际社区城市设计咨询》方案征集竞赛机构遴选评审会召开,由7名专家组成的评选委员会经过两轮投票,最终选出6家应征机构和1家备选应征机构。

据了解,此次设计的总体研究范围为城东片区及洛阳江对岸,总面积为26.8平方公里。研究范围为北迎宾大道一城华南路,南至桃花山,东至海江大道,

北至万荣街,包含洛阳江生态候鸟保护区、桃花山、南滨江片区等。核心设计范围主要为城东南滨江片区和乌屿岛两大节点,总面积为3.4平方公里,设计范围包括山海路至金屿路4公里的丰海路示范段、城东南滨江片区、金凤屿片区以及泄洪生态水系。

近年来,泉州大力推进泉州湾生态保护治理,让一湾碧水化作“玉带”环绕海丝名城。2022年泉州启动“两江四岸”景观规划,为处理好山与水、

江与海、整体与局部、近期与长远等关系及时做出回应与战略部署,同时力求充分挖掘利用好流域自然风貌和文化内涵,实现水安全、水生态、水景观、水文化、水经济协同,真正把湿地还给城市,把江河还给市民。

“我们计划把乌屿岛建设成为泉州市国际生态旅游岛(国际旅游小镇),打造泉州最具本土人文气质和国际化标准的旅游示范区。”泉州市自然资源和规划局相关负责人说,南

滨江片区则以高品质居住、留学人员与侨胞创业、高端国际教育等功能为主导,拟打造成为功能复合、品质优越的活力滨水区域。将乌屿岛和南滨江片区两个重要节点进行串联,并对洛阳江沿岸景观进行改善提升,营造拥有生态韧性、慢行友好、充满活力的滨水宜居城区。“这次方案的研究范围,会和周边城市及周边景观(生态堆岛、桃花山、山线步道)进行衔接,系统打造滨江生态慢行系统。”

丰泽“AI秒批”全智能政务服务上线

海都讯(记者 董加固 通讯员 许冬福) 记者从泉州市丰泽区获悉,近日,丰泽政务服务“就泽办”上线智慧政务“AI秒批”,全天候自动审,市民“零跑腿”就能“掌上办”。

据了解,丰泽区持续推进政务服务“便利度”提档升级,着力打造一流营商环境,此次上线了“企业信息查档全智能服务”。新功能上线,标志着丰泽在“AI+审批”领域迈出了关键一步,系统通过数据查询核验智能审查事项审批要素,迅速

完成审批程序并自动生成加盖电子印章的审批结果,减少了大量人工重复性工作,确保审批标准一致,实现了“零跑腿、掌上办、全天候、自动审”办理模式。目前,该功能率先试点运用于企业信息查档。

下一步,丰泽区将在海量回访、数据分析的基础上,通过技术加码、跨区协同、延伸服务等方式探索更多“AI秒批”应用场景,助力政务服务驶入全领域智能化“快车道”。